

山西省林业和草原局

安全生产委员会办公室文件

晋林安办发〔2024〕50号

关于加强2025年元旦春节和全国全省 “两会”期间林草行业安全防范和森林草原 防火工作的通知

各市规划和自然资源局（林业局），局直各单位，局机关各处室：

2025年元旦、春节（简称“两节”）将至，全国和全省人大、政协“两会”也即将召开，在这个特殊时期，大事要事多、政治要求高，全省林草行业要深入贯彻落实习近平总书记关于安全防范和森林草原防灭火工作重要指示精神，全面落实党中央、国务院及国家林草局、省委、省政府、省安委办和局党组

决策部署，确保“两节”“两会”期间全省林草行业安全生产和森林草原防火形势持续稳定。

一、提高政治站位，守好林草行业安全底线

各地各单位要深入学习贯彻习近平总书记重要指示批示精神，进一步树牢底线思维，要站在讲政治的高度，以对党和人民高度负责的态度，将林草行业安全生产和森林草原防灭火工作时时放在心上、牢牢抓在手上，举一反三加强防范。要结合岁末年初安全生产工作的规律和特点，克服麻痹思想和侥幸心理，切实加强对安全生产工作的组织领导，健全完善安全生产组织机构，按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的要求，压实领导责任、直接责任、具体责任，形成责任链条完整闭环体系。按照“三管三必须”原则和“谁的场地谁负责”等要求，强化各环节各领域安全生产主体责任和监管责任。要坚持“谁运营谁负责、谁受益谁负责”的要求，督促林区、自然保护地内经营主体落实安全生产责任，把安全责任压力传导到每个从业人员和具体岗位，全方位织密筑牢安全生产责任网，确保安全管理不留死角盲区。将时时放心不下的责任感转化为事事心中有底的行动力，坚决守好林草行业安全底线。

二、聚焦主业主业，抓好今冬明春森林草原防火工作

今年极端气候较多，结合以往经验判断，我省森林草原防

火形势依然严峻。尤其当前正值年末岁尾，春节前后祭祀用火、进山游玩和返乡过节人员增多，叠加冬季取暖需求，森林草原火灾防控形势仍任重道远。各地各单位要积极开展防火宣传教育，营造防火氛围，切实提高广大人民群众的防火意识。持续深入开展拉网式隐患排查整治工作，找出漏洞和隐患，迅速加以整改。紧盯入山卡口、岗哨、检查站、管护站等重点关口，坚决杜绝火种进山、火源入林，用铁腕治火的高压态势严格管控野外用火行为。强化预警监测，做好应急准备，持续关注“全省林草系统热点火情推送微信工作群”林火卫星系统反馈的火情热点信息，及时核查、及时验证、及时上报、扑报同步，避免贻误战机。抓好防火专业队伍的战时管理，做好周密布控和靠前驻防，一旦发生火情，立即组织重兵扑救，切实做到打早、打小、打了。火灾扑救过程中，要坚持“生命至上，人民至上”的原则，结合火场情况精准研判，专业指挥，科学扑救，坚决杜绝发生人员伤亡事故。

三、围绕行业重点，深化开展风险隐患排查整治

各地各单位要本着“风险就是事故”的理念，持续深化林草行业安全生产治本攻坚三年行动，扎实开展林草行业安全生产和自然灾害风险隐患排查整治专项行动和冬季安全“敲门行动”等专项行动，持续加强风险隐患排查整治，切实将隐患发

现于萌芽、消除于源头。

林区安全生产管理。结合林草行业特点和规律，对林区施工作业、涉林危化品管理、林区道路安全、涉林有限空间作业等方面开展安全隐患排查整治，及时消除事故隐患。特别要加强林区施工作业安全管理，规范施工作业，坚决杜绝因赶工期赶进度而形成安全隐患，做到人员安全、项目安全，要加强施工作业人员森林防火宣传教育，深刻汲取 2023 年交城县“10.30”火灾教训，坚决杜绝林业施工人员引发森林火灾这样的负面事件，保障森林资源安全。

涉林旅游安全防范。各级林草主管部门和自然保护地管理部门要重点围绕各类自然保护地、涉林景区内高风险旅游项目和设施设备开展隐患排查整治，了解掌握本区域内的涉林旅游安全风险点，及时督促检查运营管理机构和各责任主体做好安全隐患预防和排查整治工作，确保安全责任落实到位。特别加强浮桥、吊桥、玻璃栈道、悬崖秋千、步步惊心等旅游新业态的风险治理，切实摸清点位分布、建设管理、运行状况、维护检测等情况，对不符合自然保护地规划和管控要求的设施设备项目依法依规予以查处，对可能存在安全风险隐患的要加强提醒，及时完善浮桥吊桥类设施项目摸底排查台账，督促指导经营单位采取防护措施，坚决预防事故发生。

林区地质灾害和极端天气应对。要充分认识到地质灾害、极端天气等自然灾害对林区生产生活的影响，全面开展风险隐患排查，切实掌握地质灾害风险隐患底数。特别对处在地质灾害危险区的管护站、林场场部等要加强排查和监测，有关人员要密切关注地质灾害预报预警信息和极端天气信息，提前周密部署安排，强化应急处置，全力做好地质灾害和极端天气应对工作，严防自然灾害引发的事故和次生灾害的发生。

消防安全防范。局直各单位要按照“谁的产权，谁负责；谁管理物业，谁负责；谁出租，谁负责”的原则，持续加大对办公区、住宅区、出租房屋等场地消防安全的管理，对煤气燃气安全、用电安全、电动自行车存放充电安全、易燃易爆物堆积、畅通生命通道、消防设施设备配备等重点方面开展排查，切实摸清底数消除隐患。同时要组织职工和家属开展一次消防逃生演练，切实克服麻痹思想，增强日常防护和自救互救能力。

四、强化值班值守，提升应急处突能力

“两节”“两会”期间，各地各单位务必要提高政治敏锐度，严格落实24小时值班和领导干部带班制度，加强值班值守，畅通信息报送渠道，严禁迟报、漏报和隐瞒不报。密切关注行业安全动态，吸取其它行业安全生产事故教训，对值班人员要加强应急值班和安全教育，举一反三，增强应急值班期间

上下联动能力。进一步完善有关应急预案和工作方案，对应急队伍进行培训演练，优化应急力量和救援装备，确保一旦发生自然灾害和安全生产事故，能够及时高效处置。

山西省林业和草原局安全生产委员会办公室

2024年12月30日

山西省林业和草原局安全生产委员会办公室 2024年12月31日印发